



ශ්‍රී ලංකා දේශීය ආදායම්
இலங்கை உள்ளாட்டு இறைவரி
SRI LANKA INLAND REVENUE

அலுவலகப் பயன்பாட்டுக்குரியது

DLN

திகதி

வருமான வியரத்திரட்டுக்கான அட்டவணைகள் - களரிகள், சங்கங்கள் முதலியன

வருமான வரிக் கோவை இல.

வரி மதிப்பாண்டு 2015/2016

அட்டவணை- 1: வர்த்தகம், வியாபாரம், உயர்தொழில் அல்லது வாழ்க்கைத்தொழில் மூலமான இலாபங்கள்
(கணக்குக் கூற்றுக்களை இணைக்குக)

வர்த்தகத்தின் அல்லது வியாபாரத்தின் பெயர்	தன்மை	முகவரி	வருமானம் (ரூபா)
மொத்த வருமானம் (இத்தொகையை விபரத்திரட்டின் கூடு S010 இல் குறிப்பிடுக)			S021

அட்டவணை- 2: தேரிய வருடாந்தப் பெறுமதி மற்றும்/அல்லது வாடகை

2A. தேரிய ஆண்டுப் பெறுமதி

சொத்தின் அமைவிடம்	சோலைவரி மதிப்பீடு	தேரிய ஆண்டுப் பெறுமதி (ரூபா)
உப மொத்தம்		S031

குறிப்பு: விளையாட்டுக் கழகமொன்றுக்குச் சொந்தமானதும் அக்கழகத்தினால் விளையாட்டு ஊக்குவிப்பு நோக்கத்திற்காகப் பயன்படுத்தப்படுவதுமான வளவுகளின் தேரிய ஆண்டுப் பெறுமதிக்கு வரியிலிருந்து விலக்களிக்கப்பட்டுள்ளது.

2B. வாடகை

சொத்தின் அமைவிடம்	சோலைவரி மதிப்பீடு	மொத்த வாடகை	உரிமையாளரினால் செலுத்தப்பட்ட சோலைவரி	திருத்த வேலைகளுக்கான விடுதொகை	தேரிய வருமானம் (ரூபா)
உப மொத்தம்				S032	
மொத்த தேரிய ஆண்டுப் பெறுமதி மற்றும் வாடகைகள் (S031+S032) (இத்தொகையை விபரத்திரட்டின் கூடு S020 இல் குறிப்பிடுக)				S035	

குறிப்பு: விளையாட்டுக் கழகமொன்றுக்குச் சொந்தமானதும் அக்கழகத்தினால் விளையாட்டு ஊக்குவிப்பு நோக்கத்திற்காகப் பயன்படுத்தப்படுவதுமான வளவுகளின் தேரிய ஆண்டுப் பெறுமதிக்கு வரியிலிருந்து விலக்களிக்கப்பட்டுள்ளது.

அட்டவணை- 3: பங்கிலாபங்கள் (மூலத்தில் 10% வரி கழிக்கப்படாத பங்கிலாபங்கள்)

கம்பனியின் பெயர்	31/03/2016 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறான பங்குகளின் எண்ணிக்கை	மொத்தப் பங்கிலாபம் (ரூபா)
1		
2		
3		
4		
5		
மொத்தம் (இத்தொகையை விபரத்திரட்டின் கூடு S030 இல் குறிப்பிடுக)		S041

அட்டவணை- 4: வட்டி (நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட வரி மூலத்தில் கழிக்கப்பட்டிராதவிடத்து)

வங்கி அல்லது நிதி நிறுவனம்	2016.03.31 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறான முதலீட்டுத் தொகை	கணக்கு இலக்கம்	வட்டி வருமானம் (ரூபா)
மொத்தம் (இத்தொகையை விபரத்திரட்டின் கூடு S040 இல் குறிப்பிடுக)			S051

அட்டவணை- 5: ஆண்டுத் தொகைகள் மற்றும் வேத்துரிமைகள் போன்றவை

வருமான விபரம்	செலுத்தியவரின் விபரம்	வருமானம் (ரூபா)
மொத்தம் (இத்தொகையை விபரத்திரட்டின் கூடு S050 இல் குறிப்பிடுக)		S061

அட்டவணை- 6: வேறு ஏதேனும் மூலங்களிலிருந்து கிடைக்கும் வருமானம்

வருமான விபரம்	செலுத்தியவரின் பெயர் மற்றும் முகவரி, ஏதும் இருப்பின்	வருமானம் (ரூபா)
மொத்தம் (இத்தொகையை விபரத்திரட்டின் கூடு S060 இல் குறிப்பிடுக)		S071

அட்டவணை -7: வர்த்தகம், வியாபாரம், உயர்தொழில் அல்லது வாழ்க்கைத்தொழில் மூலமான கழிக்க முடியுமான நட்டங்கள் கணக்குக் கூற்றுக்களை இணைக்குக (குறிப்பு 1 ஐப் பார்க்கவும்)

வியாபாரத்தின் பெயர்	வியாபாரத்தின் முகவரி	வியாபாரத்தின் தன்மை	கழிக்க முடியுமான நட்டத்தின் பெறுமதி
இவ்வருடத்தில் ஏற்பட்ட நட்டங்கள்			S101
முன்னைய வருடத்திலிருந்து முன்கொண்டுவரப்பட்ட கழிக்க முடியுமான நட்டங்கள்			S101A
மொத்தம்			S102
மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானத்தில் 35% (விபரத்திரட்டின் கூடு S090 இல் உள்ள தொகையின் 35%)			S103
S102 அல்லது S103 இன் குறைந்த தொகை (இத்தொகையை விபரத்திரட்டின் கூடு S100 இல் குறிப்பிடுக)			S104
அடுத்த வருடத்திற்கு முன்கொண்டு செல்லப்பட்ட கழிக்க முடியுமான நட்டங்களின் மீதி (S102-S104)			S105

அட்டவணை- 8: செலுத்திய ஆண்டுத் தொகைகள், வட்டி, நில வாடகை அல்லது வேத்துரிமைகள்

8A வட்டி

பெறுபவரின் பெயர் மற்றும் முகவரி	கடன் தொகை	கொடுப்பளவு செலுத்திய காலப்பகுதி	கடன் எடுத்ததன் நோக்கம்	செலுத்த வேண்டிய வட்டி	செலுத்திய வட்டி
உப மொத்தம்					S111

8B ஆண்டுத் தொகைகள், நில வாடகை, வேத்துரிமைகள்*

பெறுபவரின் பெயர் மற்றும் முகவரி	கொடுப்பளவு செலுத்திய காலப்பகுதி	செலுத்திய திகதி	செலுத்த வேண்டிய தொகை	செலுத்திய தொகை
உப மொத்தம்				S112
மொத்த வருமானம் (S111+S112) இத்தொகையை விபரத்திரட்டின் கூடு S110 இல் குறிப்பிடுக)				S113

* 2014.04.01 ஆந் திகதிக்கு முன்னர் செலுத்த வேண்டியிருந்து இவ்வரி மதிப்பாண்டில் செலுத்தப்பட்ட ஏதேனும் நில வாடகைகள் அல்லது வேத்துரிமைகள்

அட்டவணை- 9: தகுதிபெறும் கொடுப்பனவுகள் (குறிப்பு 2 ஐப் பார்க்கவும்)

விபரம்	திகதி	இவ்வருடத்தில் கழிக்க முடியுமான தொகை (ரூபா)	முன்கொண்டு செல்லப்பட்ட தொகை (ரூபா)
மொத்தம் (மொத்தத் தொகையை விபரத்திரட்டின் கூடு S145 இல் குறிப்பிடுக)			

அட்டவணை- 10: வரி வரவுகள்

விபரம்	தொகை (ரூபா)	
இரட்டை வரி நிவாரணம் (ஏதும் இருப்பின்)	S542	
பொருளாதார சேவைகள் கட்டணத்திற்கான வரவு முன்னைய வருடத்திலிருந்து முன்கொண்டுவரப்பட்ட மீதி		
11/12		
12/13		
13/14		
14/15		
முன்கொண்டுவரப்பட்ட மொத்த பொ.சே. கட்டணம்	S546	
கொடுப்பனவுகள்: 1 ஆம் காலாண்டு	S547	
2 ஆம் காலாண்டு	S548	
3 ஆம் காலாண்டு	S549	
4 ஆம் காலாண்டு	S550	
மொத்தம் (S546 முதல் S550 வரை)	S558	
கூடு S558 இலுள்ள தொகை செலுத்த வேண்டிய வருமான வரியை விட அதிகமாக இருப்பின்		
முன்கொண்டு செல்லப்பட்ட பொருளாதார சேவைகள் கட்டணம் மீதி (அதவாது கூடு	S559	
S558 இலுள்ள தொகை - செலுத்த வேண்டிய வருமான வரி		
கழிக்க முடியுமான பொருளாதார சேவைகள் கட்டணம் (கூடு S558 இலுள்ள தொகை அல்லது செலுத்த வேண்டிய வருமான வரி ஆகிய இரண்டில் குறைந்தது)	S560	
பேரளவிலான வரி வரவுகள்	S562	
தவணைகளில் செலுத்தப்பட்ட வருமான வரி (அனைத்து கொடுப்பனவு நறுக்களினதும் பிரதிகளை இணைக்குக)		
செலுத்திய திகதி	செலுத்திய தொகை	
1 ஆம் தவணைத் தொகை	D1	S570
2 ஆம் தவணைத் தொகை	D2	S571
3 ஆம் தவணைத் தொகை	D3	S572
4 ஆம் தவணைத் தொகை	D4	S573
இறுதிக் கொடுப்பனவு		S574
மொத்தம் (S570 முதல் S574 வரை)		S576
நிறுத்தி வைத்தல் வரியை தவிர வேறு ஏதேனும் (தயவுசெய்து குறிப்பிடுக)		S578
இறுதி மொத்தம் (S542+S560+S562+ S576+S578)		S580
இத்தொகையை விபரத்திரட்டின் கூடு S210 இல் குறிப்பிடுக		

திகதி :/...../.....

.....

கையொப்பம்



இலங்கை - வலிமைக்கான உறுதியான கை
வரிகள் - வளமான எதிர்காலத்திற்காக
TAXES - FOR A BETTER FUTURE

விபரத்திரட்டை நிரப்புதற்கான வழிகாட்டல்கள்

குறிப்பு 1

நட்டங்கள்

வர்த்தகம், வியாபாரம், வாண்மைத் தொழில் அல்லது தொழில் என்பவற்றில் ஏற்பட்ட (மூலதன நட்டம் அல்லாத) நட்டம், அது இலாபமாக இருக்கும் சந்தர்ப்பத்தில் மதிப்பிடக்கூடியதாக இருப்பின், அதனைக் கழிப்பதற்கு இடமளிக்கப்படும். எவ்வாறாயினும், அவ்வாறு நட்டங்களைக் கழிப்பது இந்த வரி மதிப்பாண்டுக்கான மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானத்தில் முப்பத்தைந்து சதவீத (35%) உச்ச வரம்புக்கு உட்பட்டதாகும். கழிக்க முடியாத எந்தவொரு நட்டத்தையும் அடுத்துவரும் வருடங்களுக்கு முன்கொண்டு சென்று அதே அடிப்படையில் கழிப்பதற்கு அனுமதிக்கப்பட மாட்டாது. முன்னைய வரி மதிப்பாண்டிலிருந்து முன்கொண்டு வரப்பட்ட நட்டங்கள் காணப்படுமிடத்து, இவ்வரி மதிப்பாண்டில் ஏற்பட்ட நட்டங்களினதும் முன்கொண்டு வரப்பட்ட நட்டங்களின் கூட்டுத்தொகைக்கு மேற்குறித்த வரையறை ஏற்புடையதாகும். எவ்வாறாயினும், நட்டமொன்றைக் கழிப்பது அல்லது நட்டமொன்றை முன்கொண்டு செல்வது வர்த்தகச் சங்கங்களுக்கு ஏற்புடையதாகமாட்டாது.

குறிப்பு 2

தகுதிபெறும் கொடுப்பனவுகள்

தகுதிபெறும் கொடுப்பனவுகளுக்கான கழிப்பனவுகள் பின்வரும் அடிப்படைகளில் மேற்கொள்ளப்பட முடியும் .

- (i). அரசாங்கத்திற்கு, உள்ளூர் அதிகாரசபைகளுக்கு, "அபி வெனுவென் அபி" நிதியத்திற்குச் செய்த நன்கொடைகளை தகுதிபெறும் கொடுப்பனவின் முழுத்தொகையும் கழிக்கப்படும் வரை காலவரையறையின்றி முன்கொண்டு செல்ல முடியும்.
- (ii). அரசாங்கத்தின் அபிவிருத்தித் திட்டமொன்றில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள எந்தவொரு செயற்திட்டத்திற்குமான செலவினம் ரூபா 25,000 என்ற வரையறைக்கு உட்பட்ட வகையில்.
- (iii). சுகயீனமுற்றோருக்கு அல்லது தேவையுடையவர்களுக்கு நிறுவனமயப்படுத்தப்பட்ட பராமரிப்பை வழங்கும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட தரும் நிறுவனமொன்றுக்குச் செய்யப்பட்ட நன்கொடைகள், வரி மதிக்கத்தக்க வருமானத்தில் 1/3 அல்லது ரூபா 75,000 என்ற வரையறைக்கு உட்பட்ட வகையில்.
- (iv) வேறு ஏதேனும் தொடர்புடைய தகுதிபெறும் கொடுப்பனவுகள்; 34 ஆம் பிரிவிற்கு இணங்க அனுமதிக்கத்தக்க கழிப்பனவுகளுக்கு உட்பட்ட வகையில்.

குறிப்பு 3

பொறுப்புக்களின் அடிப்படை

(அ) களரிகள் - ஒரு களரி தனது மொத்த வருமானத்தில் நான்கில் மூன்று பகுதிக்கு மேற்பட்ட வருமானத்தை தனது அங்கத்தவர்களிடமிருந்து பெறுகின்றது எனின், அதன் முதலீட்டு வருமானத்தின் மீது வருமான வரி விதியாகும். எவ்வாறாயினும், ஒரு களரி தனது வருமானத்தில் நான்கில் மூன்று பகுதிக்கு குறைவான வருமானத்தை தனது அங்கத்தவர்களிடமிருந்து பெறுமாயின், அது வியாபாரமொன்றைக் கொண்டு நடாத்துவதாக கருதப்பட்டு அங்கத்தவர்கள் மற்றும் ஏனையோருடனான அனைத்துக் கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மூலமான வருமானங்கள் மீதும் அதன் முதலீட்டு வருமானத்தின் மீதும் வருமான வரி விதியாகும். (வர்த்தகச் சங்கங்கள் தவிர்ந்த விளையாட்டுக் களரிகள் மற்றும் சங்கங்கள் இந்த விதியின் மூலம் நிர்வகிக்கப்படுகின்றன).

(ஆ) வர்த்தகச் சங்கங்கள் - வர்த்தகச் சங்கமொன்றின் அல்லது வர்த்தக சம்மேளனமொன்றின் அரைப் பகுதிக்கு மேற்பட்ட வருமானம், நுழைவுக் கட்டணங்களின் ஊடாகவும் இத்தொகையைத் தங்களது வருமானத்திலிருந்து கழிப்பனவாகக் கோரமுடியுமான சந்தாப்பணங்களின் ஊடாகவும் பெறப்படுமாயின் அவ்வர்த்தகச் சங்கம் அல்லது வர்த்தகச் சம்மேளனம் வியாபாரமொன்றைக் கொண்டு நடாத்துவதாகக் கருதப்படும். அத்தகைய சங்கமொன்றின்:-

அங்கத்தவர்கள் மற்றும் ஏனையோருடனான அனைத்துக் கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மூலமான வருமானம்; அல்லது அதன் முதலீட்டு வருமானம் ஆகிய இரண்டில் பெறுமதி கூடிய வருமானத்தின் மீது வருமான வரி விதியாகும்.

வியாபாரமொன்றைக் கொண்டு நடாத்துவதாகக் கருதப்படும் வர்த்தகச் சங்கங்கொன்று அல்லது வர்த்தகச் சம்மேளனமொன்றின் முதலீட்டு வருமானத்தின் மீது வருமான வரியைச் விதியாகும்.